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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Заробітна плата є однією з найскладніших 

економічних категорій і одним з найважливіших соціально–економічних явищ. 

Оскільки вона, з одного боку, є основним (і часто єдиним) джерелом доходів 

найманих працівників, основою матеріального добробуту членів їхніх сімей, а з 

іншого боку, для роботодавців є суттєвою часткою витрат виробництва і 

ефективним засобом мотивації працівників до досягнення цілей підприємства. 

Тому питання організації заробітної плати і формування її рівня разом з 

питаннями забезпечення зайнятості складають основу соціально–трудових 

відносин у суспільстві. 

 Організація обліку праці і заробітної плати займає одне з центральних 

місць в системі організації обліку на підприємстві. Облік праці і заробітної 

плати – одна з найважливіших і складних ділянок роботи, що займає одне з 

центральних місць у всій системі обліку на підприємстві. Заробітна плата 

перебуває в центрі уваги різних зацікавлених сторін – найманих працівників, 

власників, пенсійного фонду, податкових органів, профспілок, державних 

структур. Для кожної зі сторін значення заробітної плати оцінюється по–

різному, але повільність нарахування та утримання зачіпає інтереси всіх.  

Питанням дослідження сутності поняття «заробітна плата» у ринковій 

економіці присвячені праці всесвітньо відомих економістів: А. Сміта, Д. 

Рікардо, Дж. Кейнса, К. Маркса, Дж.С. Мілля, К.Р. Макконелла, С.Л. Брю. 

Серед українських вчених дослідження проблем облікового відображення 

операцій з розрахунків з оплати праці здійснюють такі вітчизняні вчені–

економісти: В.Ф. Андрієнко, А.В. Базилюк, Д.П. Богиня, Ф.Ф. Бутинець, А.С. 

Гальчинський, В.М. Данюк, О.Ф. Златопольський, М.Б. Ільченко, А.А. Калина, 

М.І. Карлін, А.М. Колот, Г.Т. Куліков, В.Д. Лагутін, І.Ф. Ломанов, В.М. 

Новиков та ін 

Проте зауважимо, що в результаті змін, які регулярно вносяться до 

нормативно–правового регулювання, питання облікового відображення 



4 

операцій з оплати праці потребують подальшого удосконалення. Не 

применшуючи дослідження науковців, зазначимо, що їх науковий пошук було 

присвячено таким елементам методу, як рахунки та подвійний запис, але все ж 

таки питання, пов’язані саме з удосконаленням організації бухгалтерського 

обліку розрахунків оплати праці в умовах політичної і економічної кризи, 

залишаються невизначеними. 

Мета і завдання дослідження. Метою написання дипломної роботи є 

aнaлiз cтaну opгaнiзaцiї oблiку тa кoнтpoлю заробітної плати, виявлeння 

нeдoлiкiв в opгaнiзaцiї i poзpoбкa пpoпoзицiй щoдo paцioнaлiзaцiї oблiкoвo–

aнaлiтичнoгo, кoнтpoльнoгo пpoцeciв нa пiдпpиємcтвi. 

У зв’язку з поставленою метою основні завдання дослідження: 

– розглянути поняття заробітної плати та загальні принципи організації 

обліку оплати праці; 

– проаналізувати форми та системи оплати праці; 

– дослідити проблемні питання обліку розрахунків з оплати праці; 

– проаналізувати діючу практику обліку заробітної плати на підприємстві 

СТОВ «ТЕРРА» та представити рекомендації щодо його удосконалення; 

– дослідити систему контролю на підприємстві СТОВ «ТЕРРА»; 

 – провести аналіз використання фонду заробітної плати  на підприємстві 

СТОВ «ТЕРРА»; 

Об'єкт дослідження. Об’єктом дослідження є cтaн opгaнiзaцiї oблiку, 

aнaлiзу i контролю на підприємстві СТОВ «ТЕРРА». 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є система 

бухгалтерського обліку обліку заробітної плати на підприємстві СТОВ 

«ТЕРРА». 

Методика дослідження. Для досягнення поставленої мети 

використовуються наступні методи дослідження: дедуктивний метод та 

індуктивний метод; методи порівняльного, проблемно–ситуаційного аналізу; 

логічний метод та інше. 
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Інформаційна база дослідження. Інформаційною базою дослідження є 

наукові публікації вітчизняних та закордонних вчених, нормативно–законодавчі 

акти України та інших країн, матеріали наукових конференцій і досліджень, звіти 

та аналітичні матеріали відповідних державних органів, дані звітності 

підприємства, офіційних статистичних видань.  

Випускна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до 

кожного розділу, загальних висновків, списку використаних літературних 

джерел, додатків. 

Публікація та апробація результатів дослідження. Результати 

дослідження впроваджено в господарську практику СТОВ «ТЕРРА». 

За матеріалами дослідження опубліковано тези доповіді на студентської 

науково–практичної інтернет–конференції на тему: «Проблематика обліку 

заробітної плати». 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті ознайомлення з нормативними та законодавчими документами, 

що регулюють облік заробітної плати, економічної літератури з питань 

удосконалення обліку та діючою практикою обліку заробітної плати на 

підприємстві СТОВ «Терра»   зроблені відповідні висновки: 

Заробітна плата, як економічна категорія, належить до числа найважчих. В 

науковій літературі зустрічаються більше двох десятків визначень заробітної 

плати. В сучасних умовах заробітна плата – це: 

– елемент ринку праці, яка виступає як ціна товару, по якому працівник 

продає свою робочу силу; 

– економічна категорія, яка визначає відносини між власником підприємства 

і найманим працівником з приводу винагорода, яка відповідно до трудового 

договору власник повинен сплатити працівнику за проведений об'єм робіт; 

– елемент витрат на виробництво, який входить в собівартість продукції і 

головний чинник забезпечення матеріальної зацікавленості працівників в 

досягненні високих кінцевих результатів праці. 

– джерело задоволення особистих потреб найманого працівника, який 

повинен забезпечити об'єктивно необхідне відтворювання робочої сили; 

Бухгалтерський облік на підприємстві починається з розробки облікової 

політики. Основні питання з обліку праці та її оплати, розкриваються в наказі про 

облікову політику. Основним документом, який визначає застосування на 

підприємстві оплати прав, розміри основної, додаткової заробітної плати, 

преміювання працівників тощо, є Положення про оплату праці на підприємстві. 

Питання організації бухгалтерського обліку на підприємстві СТОВ «Терра» 

належать до компетенції його власника відповідно до діючого законодавства та 

установчих документів. Власник  несє відповідальність за організацію 

бухгалтерського обліку та забезпечення фіксування фактів здійснення всіх 
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господарських операцій у первинних документах, збереження оброблених 

документів, регістрів і звітності протягом встановленого терміну, але не менше 

трьох років. На підприємстві СТОВ «Терра»   створені необхідні умови для 

правильного ведення бухгалтерського обліку, забезпечити неухильне виконання 

всіма підрозділами, службами та працівниками, причетними до бухгалтерського 

обліку, правомірних вимог бухгалтера щодо дотримання порядку оформлення та 

подання до обліку первинних документів. 

На СТОВ «Терра»  застосовуються наступні типові форми первинного 

обліку: №п–1 «Наказ (розпорядження) про прийняття на роботу» ;  №п–2 

«Особова картка працівника» ; №п–3 «Наказ (розпорядження) про надання 

відпустки» ;  №п–4 «Наказ (розпорядження) про припинення трудового договору 

(контракту)» ;  №п–5 «Табель обліку використання робочого часу» ;  №п–6 

«Розрахунково–платіжна відомість працівника» ;  №п–7 «Розрахунково–платіжна 

відомість (зведена)». На підприємстві СТОВ «Терра»  діють внутpiшнi дoкумeнти 

(peглaмeнти) підприємства: кoлeктивний дoгoвip, Нaкaз пpo oблiкoву пoлiтику;   

пoлoжeння пpo бухгaлтepiю пiдпpиємcтвa; пoлoжeння пpo cтpуктуpнi пiдpoздiли 

бухгaлтepiї (вiддiли, ceктopи, гpупи oблiку); пoлoжeння пpo пocaди (пocaдoвi 

iнcтpукцiї). 

Ретельне вивчення обліку розрахунків з оплати праці на підприємстві 

СТОВ «Терра»  дало змогу внести декілька пропозицій щодо можливих шляхів 

удосконалення обліку. Недоліки та методи покращення обліку розрахунків з 

оплати праців обліку розрахунків з оплати праці на підприємстві СТОВ «Терра»   

1. У Положенні про облікову політику пропонується прописати основні 

найбільш досконалі методи, процедури, що використовуються підприємством 

для ведення бухгалтерського обліку, у тому числі розрахунків з оплати праці. 

Прописати та обґрунтувати вибір найефективніших форм та систем оплати праці, 

що сприятиме підвищенню продуктивності праці, повному використанню 

робочого часу.  
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2. Розробити графік документообігу для документів, які безпосередньо 

пов'язані з обліком розрахунків з оплати праці. Прописати виконавців та строки 

складання документів, що дозволить оптимізувати час на обробку документів, та 

забезпечить чіткий рух документів між виконавцями облікового процесу, які 

безпосередньо пов'язані з обліком оплати праці. Графік документообігу 

дозволить чітко розподілити функції обліку між відділами бухгалтерії..  

3. На підприємстві СТОВ «Терра»  табель обліку робочого часу 

заповнюється в ручному режимі, що для обліку нарахування заробітної плати не 

є зручним, адже доводиться виконувати дуже багато розрахунків. Пропонується 

введення табеля в електронному режимі. Це значно спростить облік нарахування 

заробітної плати,  

 3. Недосконалий управлінський облік витрат на оплату праці 

 Витрати на оплату праці є третім після матеріальних витрат за значимістю 

складником операційної діяльності підприємства СТОВ «Терра» . Значна частина 

цих витрат потребує досконалого обліку. Особливо великі завдання стоять перед 

управлінським обліком. Він повинен включати вирішення таких питань: вибір 

оптимальних систем та форм оплати праці; визначення витрат на оплату праці в 

структурі майбутніх контрактів; облік витрат на оплату праці за калькуляційними 

статтями та видами діяльності; облік витрат на оплату праці в розрізі матеріально 

відповідальних осіб зі складанням внутрішньої звітності. 

 Для отримання необхідної інформації про структуру витрат на оплату праці, 

їх облік необхідно здійснювати за такими калькуляційними статтями, як–от: 

основна заробітна плата працівників; додаткова заробітна плата працівників. 

 4. Видача заробітної плати на підприємстві проводиться через касу. Це є 

досить незручно і в сучасних умовах застаріло. Пропонується виплачувати 

заробітну плату працівникам під приємства за допомогою пластикових карток, 

адже розвиток електронної техніки дає змогу широко використовувати 

безготівкові розрахунки. 
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5. З метою удосконалення моделі аналітичного обліку розрахунків за 

виплатами працівникам на підприємстві СТОВ «Терра» пропонуємо ввести 

наступні субрахунки до рахунку №66 «Розрахунки за виплатами працівникам». 

6. З метою удосконалення обліку оплати праці нами пропонується на 

підприємстві СТОВ «Терра» впровадити програму «1С:Підприємство 8. 

Бухгалтерія сільськогосподарського підприємства для України», що призначена 

для ведення бухгалтерського і податкового обліку на сільськогосподарських 

підприємствах, на будь–якій системі оподаткування, для різних видів 

сільськогосподарської діяльності. Впровадження програми «1С:Підприємство 8. 

Бухгалтерія сільськогосподарського підприємства для України» дозволить 

організувати ведення обліку на сільськогосподарському підприємстві СТОВ 

«Терра», що дозволить детально вести кадровий облік і розширити розрахунок 

зарплати у зв’язку зі специфікою підприємства. 

Контроль у сфері праці і оплати плати на підприємстві СТОВ «ТЕРРА» – це 

система заходів зі збору інформації, її аналізу й оцінки на цій основі ефективності 

діяльності підприємства з організації праці та її оплати. Об’єктом контролю є 

персонал підприємства СТОВ «ТЕРРА» та розрахунки з ним, його діяльність.  

Мета контролю розрахунків з оплати праці – встановити дотримання 

підприємством чинного законодавства з оплати праці та правильність 

відображення господарських операцій в обліку; отримання достатніх доказів 

упевненості в ефективності їх використання, достовірності відображення та 

розкриття інформації відповідно до діючих принципів та тверджень (якісних 

аспектів) подання фінансової звітності та оцінка здатності підприємства 

забезпечувати відтворювальну, стимулювальну, регулювальну та соціальну 

функції заробітної плати для забезпечення подальшої безперервної діяльності 

підприємства. 

Що стосується удосконалення організації контролю оплати праці на 

підприємстві СТОВ «ТЕРРА», то раціональним буде створення служби 
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внутрішнього контролю, що дозволить підприємству підвищити інформаційний 

потенціал, забезпечити знання всіх тонкощів діяльності підприємства, а що 

безпосередньо стосується розрахунків з оплати праці дозволить здійснювати 

правильність ведення обліку цієї ділянки. 

В роботі проведено аналіз ефективності використання фонду заробітної 

плати персоналу у СТОВ «ТЕРРА»  протягом 2015–2017 рр. Показник 

стимулювання діяльності персоналу  у 2017 р. порівняно з 2016 р. збільшився на 

0,86 грн. до 28,59 грн.  Прибуток  в розрахунку на 1 гривню фонду заохочень та 

компенсацій у 2015 р. становив 23,14 грн., у 2016 р. зменшився на 2,68 грн. до 

20,46 грн., в 2017 р. мало місце збільшення показника до 43,07 грн. Показник 

співвідношення темпів росту продуктивності праці та заробітної плати у 2016 році 

становив 1,65, що говорить про перевищення темпу приросту продуктивності 

праці в півтора рази по відношенню до темпів росту заробітної плати. У 2017 р. 

даний показник збільшився до 1,67, що свідчить про ефективність використання 

фонду заробітної плати. 

З метою обґрунтування ефективності використання фонду заробітної плати 

на підприємстві СТОВ «ТЕРРА»   проведено  кореляційно–регресійний аналіз 

впливу показників ефективності використання фонду заробітної плати на 

прибуток підприємства. Серед факторних ознак виділено заохочувальні та 

компенсаційні виплати, показник стимулювання діяльності персоналу, 

співвідношення темпів росту продуктивності праці і середньої заробітної плати. 

Підсумовуючи результати проведеного кореляційно–регресійного аналізу впливу 

показників використання ефективності використання фонду оплати праці на 

прибуток підприємства СТОВ «ТЕРРА» робимо висновок про те, що побудована 

модель є значущою. Критерії статистичної вірогідності і точності даних свідчать 

про рівень адекватності.  
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